
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift über die 

60. Sitzung der Lenkungsgruppe der NES-Allianz 
 

 

 

 

Sitzungsdatum: 13.02.2025 

Ort: Sportheim Rödelmaier 

Beginn: 15:00 Uhr 

Ende: 17:30 Uhr 
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TOP 7: Sonstiges ............................................................................................................................... 5 

 

Anwesend 

Erste Bürgermeister 

Marco Heinickel Gemeinde Burglauer 

Ansgar Zimmer Gemeinde Heustreu 

Georg Straub Gemeinde Hohenroth 

Michael Kastl Stadt Münnerstadt  

Holger Schmitt Gemeinde Niederlauer 

Michael Pöhnlein Gemeinde Rödelmaier 

Martin Schmitt Gemeinde Salz 

Johannes Hümpfner Gemeinde Strahlungen 

Michael Gottwald Gemeinde Unsleben 

Thomas Bruckmüller Gemeinde Wollbach 

Wolfgang Seifert Gemeinde Wülfershausen 

Zweite Bürgermeister 

Reinhold Nöldner Gemeinde Schönau a. d. Brend 

Norbert Klein Stadt Bad Neustadt a. d. Saale 

Weitere Anwesende 

Ursula Schneider Regionalmanagement Landkreis Rhön-Grabfeld 
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Schriftführung 

Hannah Braungart Umsetzungsbegleitung 

Dina Walter Umsetzungsbegleitung 

 

Nicht anwesend 

Erste Bürgermeister 

Georg Menninger Gemeinde Hollstadt  

Sonja Rahm Gemeinde Schönau a. d. Brend 

Verwaltung 

Stefan Bierdimpfl, Geschäftsleiter Stadtverwaltung Münnerstadt 

Heike Kaiser, Geschäftsstellenleiterin Verwaltungsgemeinschaft Bad Neustadt a. d. Saale 

Heiderose Wilde-Grünewald, Geschäfts-

stellenleiterin 
Verwaltungsgemeinschaft Saal a. d. Saale 

Maximilian Pfister, Geschäftsleiter  Stadtverwaltung Bad Neustadt a. d. Saale 

Christina Saal, Geschäftsstellenleiterin Verwaltungsgemeinschaft Heustreu 

Weitere Abwesende 

Julia Gerstberger Amt für Ländliche Entwicklung Unterfranken 

Andrea Back Kreisentwicklung Bad Kissingen 

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1: Fortschreibung des ILEK: Planung 1. Workshop 

Hannah Braungart trägt die Planungen zur ILEK-Fortschreibung vor. Der erste Workshop findet 

am 11.03.2025 im Gemeindezentrum in Salz statt und befasst sich vorwiegend mit der Leitbild-

diskussion und Ableitung möglicher Maßnahmen. Frau Braungart bittet darum, dass die Len-

kungsgruppe ihre Stadt- und Gemeinderäte zu einer Teilnahme mobilisieren. Die Moderation und 

Leitung des Workshops übernimmt das beauftragte Planungsbüro TOPONEO. 

TOP 2: Infotag Jugend und Beruf: Aktueller Stand, Verteilung Flyer, Poster, Bau-

zaunbanner 

Dina Walter trägt die Informationen und Planungen laut Präsentationsfolien vor. Die Lenkungs-

gruppe hat hierzu keine Einwände oder Ergänzungen. 

TOP 3: Jubiläumsfest 20 Jahre NES-Allianz: Aktueller Stand der Planungen  

Hannah Braungart fährt mit dem derzeitigen Planungsstand zum Jubiläumsfest am 27.09.2025 

fort. Das Angebot der Musikgruppe Osgarlich ist zu teuer, weshalb andere Alternativen angefragt 
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werden sollen. In den Kreis der geladenen Gäste sollen auch Landtags- und Bundestagsabgeord-

nete sowie die Altbürgermeister einbezogen werden, die in den letzten 20 Jahren Teil der NES-

Allianz waren. 

Ursula Schneider regt an, zum Festzug eine Gruppe des Heimatspiels Münnerstadt und weitere 

Vereine einzubinden. 

Georg Straub merkt an, dass auch gerne weitere Planungsmitglieder in der Arbeitsgruppe gese-

hen sind, denn aktuell besteht diese nur aus VG NES Bürgermeistern und Bürgermeisterin. 

TOP 4: Naturkindergarten; Kurze Info zum aktuellen Stand  

Hannah Braungart und Michael Gottwald berichten über den aktuellen Stand zum Naturkinder-

garten. Die Arbeiten am Gelände haben begonnen, die Stellenausschreibung ist veröffentlicht und 

die erste Infoveranstaltung findet am 16.03.2025 um 15:00 Uhr in Unsleben statt. Michael Gott-

wald bedankt sich bei allen, die das Projekt unterstützen und lobt vor allem das große ehrenamt-

liche Engagement. 

Reinhold Nöldner erfragt, wie damit umgegangen wird, sofern sich auf die Stellenausschreibung 

Mitarbeitende aus anderen NES-Allianz-Kindergärten bewerben. Die Lenkungsgruppe stellt fest, 

dass jeder frei ist, sich zu bewerben, wo er möchte. Aktives Abwerben sollte jedoch nicht statt-

finden. 

 

TOP 5: Schwammregion Streu-Saale: Aktueller Stand 

Dina Walter trägt die Informationen laut Präsentationsfolien vor.  

Da die Gründung einer Arbeitsgemeinschaft zur gemeinsamen Organisation der Geschäftsstelle 

und Anstellung der Umsetzungsbegleitung der Schwammregion Streu-Saale geplant ist, und die 

NES-Allianz als Arbeitsgemeinschaft keine juristische Person ist, ist es notwendig, dass die NES-

Allianz-Kommunen einzeln Mitglieder der Arbeitsgemeinschaft Schwammregion Streu Saale wer-

den. Hierzu sind Beschlüsse in den einzelnen NES-Allianz-Kommunen notwendig. 

Dina Walter bittet die Bürgermeister, in ihren jeweils nächsten Gremiumssitzungen über das Pro-

jekt, für das die Bürgermeister in der 56. Lenkungsgruppensitzung in Heustreu mit 13 zu 1 Stimme 

abgestimmt haben, zu informieren, dafür zu werben und die Beschlüsse zu erwirken, damit das 

Projekt zeitnah starten kann. 

Die Unterlagen zur Beschlussfassung (Beschlusstext, den öffentlich-rechtlichen Vertrag und Infor-

mationsfolien) stellt sie hierfür zeitnah zur Verfügung. 

TOP 6: Innenentwicklung: Bericht vom Workshop „EFH quo vadis“, nächste 

Schritte 

Dina Walter trägt die Informationen laut Präsentationsfolien vor. Die Lenkungsgruppe hat hierzu 

keine Einwände oder Ergänzungen. 
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TOP 7: Sonstiges 

Die Bürgermeister, die am Treffen des Klimaschutznetzwerks, das am Vormittag stattgefunden 

hat, teilgenommen haben, berichten. Ursel Schneider, die auch teilgenommen hat, merkt an, dass 

noch nicht alle Mitgliedskommunen ihre Beratertage in Anspruch genommen haben. Dies ist nur 

noch bis 31.10.2025 möglich. Wer noch Beraterstunden übrig hat, solle sie ausnutzen. 

 

 

Georg Straub, 

Vorsitzender der NES-Allianz 

Hannah Braungart, Dina Walter, 

Schriftführerinnen 


